

中东欧国家周报

【捷克政治周报】

捷新冠疫情继续流行：政治因素和决策

Ladislav Zemánek

(2020年9月)

Kiadó: Kína-KKE Intézet Nonprofit Kft.

Szerkesztésért felelős személy: Chen Xin

Kiadásért felelős személy: Wu Baiyi



【捷克】捷新冠疫情继续流行：政治因素和决策

捷克共和国在夏季通常没有重大政治事件发生，今年夏天也不例外。新冠病毒疫情是政治和公众辩论的主要话题。政治家在讨论应采取何种措施来控制 and 抑制这种疾病，同时也就适宜的经济和社会策略进行讨论。

最新统计结果显示，捷克经济在第二季度同比下降了 10.7%，为 1993 年捷克共和国成立以来最糟糕的表现。在这种颓势中，人们预计秋季会爆发另一波疫情，且国家的扶持和高额补贴将不再继续，因此人们对秋季经济形势愈发担忧。在各种国家扶持方案停止后，7 月份表现不错的失业率（仅为 3.8%）可能很快会出现变化。

夏季的热门话题

多项民意调查证实，新冠疫情仍是当前的热门话题。7 月份，超过 75% 的人表示对疫情现状和发展态势感兴趣，70% 以上的人担心亲友的健康，而只有 5% 的人表示不感兴趣。从性别来看，女性比男性更关心疫情；而从年龄角度看，越年长的人对疫情越为关注和担忧。此外，拥有大学学历者和大城市的居民对疫情状况的关注程度较低。与前几个月相比，全世界人民对疫情发展趋势的看法越来越消极，62% 的人相信世界各地的情况会恶化，在欧洲，这项数据为

55%，捷克的数据为 49%。捷克民众在暑假前持乐观态度，但最近却表现出悲观情绪。媒体对公众舆论、情绪、感官的塑造和影响起着举足轻重的作用。因此，媒体如何告知和解读疫情至关重要。同时，总理安德烈·巴比什

（Andrej Babiš）呼吁记者们不要用每天公布的感染案例数据吓唬民众。

8 月份，新增感染者人数达到高峰，远超春季时的感染人数（例如 8 月 21 日新增感染者达 503 人）。尽管如此，没有出现过激的情况，几乎没有强制执行过任何管控措施，整体医疗状况和经济运作尚顺利。这些情况证实了近期越发频繁的声明所讲的内容是正确的。这些声明指出，国家先前采取的限制措施是过度的，严重破坏了社会的进程，包括经济进程。总理最近表示，捷克国内平均每天有 75 人死于癌症。而截至 8 月 29 日，因新冠病毒去世的人数仅为 421 人，这一数字相比之下可以忽略不计。此外，绝大多数人其实死于其他疾病，而新冠肺炎只是次要因素。很明显，过度管控造成的死亡人数要多于疫情造成的死亡人数，例如对标准医疗保健的限制、医学干预的叫停和推迟，或者人们只是害怕就医（目前普遍存在）。越来越多的政治家和专家承认，捷克的局势并不严重。许多政治家意识到，新一波限制与管控将给经济带来灾难性的影响。

新一轮管控即将开始

捷克各个地区的疫情动态和发展状况各不相同。今年7月，东部的摩拉维亚-西里西亚地区的情况最糟糕；8月份时，则是首都布拉格地区的问题最为严重。为了避免全球范围的管控，国家和地区政府以及卫生官员和学者推动并引进了智能检疫战略和具有针对性的地方限制措施。建立智能检疫系统是为了尽早识别、检测并控制隔离人员，这涉及到使用大数据追踪感染者的潜在接触人群的问题。在介绍这一制度时，政府参考了韩国和新加坡的做法。此外，政府还提出了一个三级方案，每一级都对应了指定地点的流行病学状况和传染风险程度。8月底，群体传染爆发，布拉格被列为风险级别较高的地区。在一名前国防部长感染后，新冠病毒开始在官员中传播。

捷克在3月1日出现了第一批感染病例，因而在3月里，捷克民众的社会活动受到了严格限制，包括进入国家紧急状态、保持社交距离等。4月底禁止国民自由流动的禁令被取消，限制性管控措施开始放松。5月开始了第一波放开。6月底，局势在理论上已经恢复常态。然而，7月下旬出现了相反的趋势，开始加强对公共活动的限制，并强调公民在特定情况下有义务戴口罩。从9月1日起，强制民众在乘坐公共交通工具、前往国家机关或医疗机构时佩戴口罩。8月，卫生部长发表声明称，政府计划在学校、商店、餐馆、

理发店和其他企业推行佩戴口罩，引发了负面反响和争议。卫生部长在受到公众批评后退缩了，恢复了之前强制佩戴口罩的范围。从9月初起，无症状感染者的隔离期由原来的14天缩短为10天；且隔离期结束后，不必再进行检验。如果出现感染症状，则必须在症状消失后再隔离4天。

教育法案与选举法案的修订

为了应对新冠疫情，捷克的官员们不仅制定和提出了经济、社会和流行病学法律，而且还修订了教育法和选举法。8月，众议院通过了一项有关远程教育的修正案。根据该修正案，远程教育作为义务教育的一部分；中小學生有义务参与远程教学。遇到紧急情况或学校临时关闭时，应根据卫生部或当地卫生部门的决定，实施远程义务教育。修正案相比原版来说更为全面，不仅包括了应对疫情危机的措施，也适用于自然灾害的情况。然而，新制定的法律法规未规定远程教育的具体形式和方式，而是将决定权下放到各学校。正在上幼儿园的儿童没有义务接受学前教育，远程教育法令不适用幼儿。同时，远程教育也不适用语言学校或儿童艺术学校的学生。自3月11日以来，捷克所有的教育机构都关闭了，其中许多机构直至9月仍然保持关闭状态。尽管一些学校和大学在5月份开始重新开放，但是否去学校由学生自行决定。结果，一部分中小學生根本

没有参加义务教育。根据最近估计的数据，未参加义务教育的中小学学生大约有 1 万名（不超过总人数的 1%）；然而实际数字可能要高得多。

疫情还将影响 10 月份的地区选举和参议院选举。捷克颁布了一项特别法律，以便被隔离者能够参加投票。到目前为止电子投票系统还没有建立好，因此立法者定义了两种参与方式：“免下车”投票（人们开车经过投票）和成立特别选举委员会，携带便携式投票箱。这些措施将有助于保证公民的选举权不受限制。

（作者：Ladislav Zemánek；翻译：张琦欣；校对：陈思杨；审核：刘绯）